高二年级政治第1课时《神奇的货币》复习要点课后作业
[bookmark: _GoBack]参考答案及解析
1.选D  解析：马克思的劳动价值论指出：劳动具有二重性，表现为具体劳动和抽象劳动，具体劳动创造商品的使用价值，抽象劳动创造商品的价值，使用价值是价值的物质承担者，价值量是商品交换的基础。故③正确。马克思的劳动价值论还指出：社会必要劳动时间决定商品价值量的大小，决定商品的交换价值，劳动时间是衡量价值的天然尺度。故①②错误。商品的质量是商品使用价值的重要体现，因此本题正确答案D. 
2.选C  解析：纪念币是央行统一发行的法定货币，纪念币与市场上流通的同面额的人民币价值相等，可以在市场上流通。与人民币一样，面额由央行规定，但实际购买力由市场决定。因此，本题②③正确，答案为C. 
3. 选D  解析：此题非常贴切地诠释了货币的四大职能：省去了物物交换的麻烦——流通手段发挥的职能；能够比较不同商品价值的大小，从而使得商品交换成为可能——价值尺度发挥的作用；随着商品交换范围的扩大，时空的分离，赊账赊销行为出现，货币通过支付手段职能保障信用系统的运行；正是因为货币具有贮藏手段职能，所以允许资金积累，用于扩大再生产，或作为蓄水池调节货币供应量。因此答案为D 
4. 选D  解析：支付宝和微信转账功能体现的是货币的支付手段职能或流通手段职能，故①错误；扫码支付改变了人们消费的方式，并没有改变消费对象，故②错误；从材料中可以看出③④符合题意，正确。
5. 选B  解析：“隐形贫困人口”用最新款的手机，花高价健身，他们又没有什么储蓄，经常是靠透支、分期付款满足消费欲望。从中可以看出他们没有树立正确的金钱观和消费观，没有做到量入为出、适度消费，因此①④正确。材料并没有涉及劳动观和理财观，所以②③不入选。
6. 选B  解析：此题是逆向选择题，关于A选项，林则徐禁烟，销往中国的鸦片运输到孟加拉、新加坡等地，致使这些地区的鸦片供给量大幅增加，供给影响价格，供给量大增导致价格暴跌，成立。关于B选项，“币重而万物轻，币轻而万物重”是指货币升值商品价格低，货币贬值商品价格高。根据货币发行规律可知，货币流通量超过实际需要的货币量，会导致货币贬值，物价上涨；反之亦然。因此，货币流通量的多寡与货物价格的高低成正比例关系。B选项不成立。关于C选项，随着土豆生产率的提高，需要的农村劳动力越少，农村劳动力转移到城市，推动城市化水平提高，成立。关于D选项，从企业经营的角度分析，因为用工成本高，为节约成本，研发机器替代人力，成立。
7. 选D  解析：通货膨胀为7%说明价格上涨，价格上涨说明该国的社会总需求大于社会总供给，即供不应求，A不选；通货膨胀的主要是因为纸币的发行量超过了流通中所需的货币量，这和民间借贷无关，B不选；通货膨胀率=（现期物价水平—基期物价水平）/基期物价水平，把这个公式变一下就可以得到：现期物价水平=基期物价水平X（1+通货膨胀率），即一年前10万元可以买到的商品现在需要十万零7千元才能买到，而M先生收到的本息是十万零五千，所以在此借贷关系中，通货膨胀损害了M先生的利益。故答案选D。
8. 选D  解析：100美元兑换的人民币增加了，说明美元升值，人民币贬值，故BC错误；美元升值→中国商品在美国市场的价格下降→有利于中国商品出口美国，故A错误；人民币贬值→中国企业在美国投资成本上升→不利于中国企业在美国投资，D正确。 
9. 选B  解析：人民币加入SDR货币篮子，与美元、欧元、英镑和日元一起跻身全球储备货币之列, 说明特别提款权货币篮子更加多元化，代表性更强。故①符合题意；中国人民币加入货币篮子意味看更多国家接受人民币，中国的经济地位上升，故④符合题意；人民币国际化也会为一国外汇带来一定的风险，并不意味着加入货币篮子就可以提高安全性，加入货币篮子与外汇储备的安全性没有直接的关系，故②③和题意不符。故选B。
10. 选C  解析： 此题考查汇率之间的换算关系，题干给出一件衣服的价格3000克朗，但并没有给出纳税的具体额度，所以无法算出25%的出口退税额，因此这两个数字可以忽略，以100为单位进行换算就可以了。选择挪威克朗退税，100挪威克朗可以换77元人民币；选择欧元退税，100挪威克朗可以换11欧元即734÷100×11=80.74元人民币。从中可以看出，选择欧元退税，回国后换成人民币更划算。因此是C选项。D选项错误，选择欧元退税，回国后等人民币贬值后再换成人民币，可以换得更多人民币。
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